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Mobiliteitshulpmiddelen  -  Stimuleren hergebruik

Uit de begrotingstabellen die de Vlaamse Regering bekendgemaakt heeft voor de periode 
2020-2024, blijkt dat er zal worden ingezet op het hergebruik van mobiliteitshulpmiddelen.

Wie door chronische ziekte, ouderdom of een beperking een hulpmiddel nodig heeft om 
zich te verplaatsen, kan een mobiliteitshulpmiddel kopen of huren. Dit behoort tot de 
bevoegdheid van de Vlaamse sociale bescherming (VSB). Een aantal hulpmiddelen voor 
verplaatsing over middellange afstand kunnen worden aangevraagd bij het Vlaams 
Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH).

Voorbeelden van mobiliteitshulpmiddelen zijn:

- aankoppelwielen voor manuele rolstoel;
- ombouwpakket elektrische ondersteuning voor manueel aankoppelwiel;
- elektrische aankoppeleenheid/trekeenheid voor manuele (hoepel)rolstoel;
- driewiel(lig)fietsen enkel met handtrappers (niet met dubbel aandrijfsysteem: voet- 

en handtrappers);
- rolstoelfiets;
- rolstoelplateaufiets;
- rolstoel-fietsverbinding;
- tandems, duofietsen, aanhangfietsen;
- rolstoelhulpmotor voor de begeleider.

1. Welke concrete doelstellingen heeft de minister in gedachten om de beoogde mate van 
extra stimulering van het hergebruik te bepalen?

2. Heeft de minister reeds concrete pistes, eventueel gebaseerd op voorbeelden uit het 
buitenland, over hoe hij het hergebruik van hulpmiddelen in de praktijk verder zal 
stimuleren?

3. Komt enkel hergebruik van hulpmiddelen voor verplaatsing over middellange afstand 
(aan te vragen bij het VAPH) hiervoor in aanmerking?

4. Hoeveel bedraagt het huidige hergebruik van mobiliteitshulpmiddelen? Naar welke 
mate van hergebruik van mobiliteitshulpmiddelen zal worden gestreefd en tegen 
wanneer?

5. Welk aandeel van de aangeboden courante mobiliteitshulpmiddelen (zie voorbeelden 
hierboven) wordt jaarlijks vervangen en kan eventueel voor hergebruik worden 
ingezet?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 27 van 15 oktober 2019
van MAURITS VANDE REYDE

1. De mobiliteitshulpmiddelen zoals bedoeld in het regeerakkoord van de Vlaamse 
Regering voor de legislatuur 2019-2024 omvatten niet de omschreven voorbeelden 
maar enkel de mobiliteitshulpmiddelen ter ondersteuning of vervanging van de 
stapfunctie over kortere afstand die door de Vlaamse Sociale Bescherming (VSB) 
worden vergoed. De opgesomde hulpmiddelen zijn hulpmiddelen voor verplaatsing 
over middellange afstand (vb. fietsalternatieven) waarvoor het Vlaams Agentschap 
voor Personen  met een Handicap (VAPH) een tegemoetkoming voorziet.

Op dit ogenblik geeft het VAPH een tegemoetkoming voor de meerkosten van een 
hulpmiddel in functie van de handicap. Dat houdt in dat de persoon met een 
handicap voor sommige hulpmiddelen, bijvoorbeeld voor een fietsalternatief, het 
aandeel in de factuur dat overeenkomt met de kostprijs van een gewone fiets zelf 
moet betalen. Vanuit die visie en het principe van keuzevrijheid bij de aankoop van 
het hulpmiddel geeft het VAPH een tegemoetkoming zonder verdere aanspraken op 
het gebruik van het hulpmiddel te maken. De zinvolheid van het gebruik van een 
hulpmiddel op langere termijn moet in de eerste plaats afgewogen worden door de 
persoon met een handicap, desgevallend samen met zijn adviserend team. In 
tweede instantie houdt het VAPH hier ook rekening mee bij het beoordelen van de 
aanvraag voor de tegemoetkoming.

Deze hulpmiddelen worden door de doelgroep van het agentschap (personen die een 
aanvraag tot erkenning als persoon met een handicap indienen voor de leeftijd van 
65 jaar) in principe voor de volledige levensduur van het hulpmiddel gebruikt. Dat 
betekent dat de hulpmiddelen op het eind van hun gebruiksperiode normaliter niet 
meer functioneel zijn, tenzij er sprake is van onvoorziene en onvermijdelijke 
omstandigheden.  

Het VAPH heeft al ingezet op een huurformule voor communicatiehulpmiddelen, 
computeraanpassingen en hulpmiddelen voor de omgevingsbediening voor personen 
met een snel degeneratieve aandoening in samenwerking met de VSB. Het 
belangrijkste argument daarvoor is dat het de kwaliteit van de dienstverlening voor 
een doelgroep die nood heeft aan wisselend gebruik van hulpmiddelen op korte 
termijn sterk verbetert. Dit levert geen kostenbesparing op gelet op de beperkte 
schaal en de noodzaak aan gespecialiseerde leveranciers. Een mogelijke uitbreiding 
van het aanbod binnen deze huurformule zal in de toekomst worden onderzocht 
maar is op korte termijn niet aan de orde.  

2. Zie het antwoord op vraag 1.

3. Zie het antwoord op vraag 1.

4. Voor de mobiliteitshulpmiddelen die door de Vlaamse sociale bescherming worden 
vergoed bestaat al een grote mate van hergebruik via de diverse huurformules die 
zijn voorzien. 

De verhuur van mobiliteitshulpmiddelen werd ingevoerd in de woonzorgcentra én in 
de thuiszorg voor alle 85 plussers, voor personen met een snel degeneratieve 



aandoening en als een testfase van drie tot zes maanden na revalidatie om 
verkeerde aanvragen te voorkomen in een evoluerend herstel. 

Alvorens de verhuur verder uit te breiden naar andere doelgroepen of 
leeftijdscategorieën moeten de huidige huurformules geëvalueerd worden. Daarvoor 
moeten de huurformules toch minstens een drietal jaar lopen zodat ze op of bijna op 
kruissnelheid zijn gekomen en opstartproblemen achter de rug zijn.

5. Het VAPH geeft op vandaag enkel een nieuwe tegemoetkoming wanneer de 
vervanging van het vorige hulpmiddel noodzakelijk is omdat het niet meer bruikbaar 
is. Welk aandeel daarvan voor hergebruik in aanmerking komt is niet door middel 
van rapportering te achterhalen. De inschatting is echter dat dit een beperkte 
hoeveelheid hulpmiddelen betreft. Deze hulpmiddelen komen momenteel wellicht 
vooral in het tweedehandscircuit terecht gelet op het eigendomsrecht van de 
gebruiker. 


